

# 加强政法宣传工作 正确引导社会舆论

## 通辽市推动政法宣传舆论工作高质量发展

本报记者●袁雪英

近日,在由通辽市委政法委举办的“走进通辽政法、见证法治力量——2023年度全国媒体记者通辽行系列活动”中,来自中央、自治区级多家媒体记者走进通辽政法舆情“三同步”指挥中心暨政法融媒体中心,实地观摩采访了通辽市普法宣传及融媒体中心工作情况。据了解,为坚决筑牢祖国北疆安全稳定屏障,通辽市委政法委创新成立了全区首家市域级政法舆情处置“三同步”指挥中心暨通辽政法融媒体中心,该中心成立以来,共监测并有效处置涉政涉法涉稳舆情1269条、901件,有力维护了民族团结和社会稳定。

### 集合职能 实现统筹调度“一体化”

通辽市委政法委依托“五位一体”市域社会治理格局建设,打造以中心为引领、以平台为支撑、以队伍为基础的工作体系。成立一个中心,即政法舆情处置“三同步”指挥中心,下设指挥研判大厅、舆情监测应对办公室、政法新媒体工作室、政法在线栏目制作室等,集政法舆情监测、应对处置、正面宣传、舆论引导等功能为一体,实现了新闻舆论“一盘棋”、舆情管理“一键通”。同时,搭建两个平台,“三同步”监测处置平台整合政法机关各类舆情监测资源,实现大数据海量汇集、全天候全网监测、深度挖掘分析、智能化实时推送;融媒体宣传平台拓展打造集报刊、广播、电视、网站、客户端、新媒体等多位一体的全媒体矩阵。

此外,建立三项机制。建立舆情监控、会商研判、督导处置三项工作运行机制,形成工作闭环。舆情监测全面覆盖,实行全天、全员、全网、全程24小时不断监看,以中心舆情监测应对办公室和公安局、安全局、网信办为主力,法院、检察院、司法局和

旗县市区工作专班为支撑,网上系统巡查和网下人力搜集相结合,确保敏感舆情信息“第一时间”发现处置。

### 整合资源 织密舆情监测“一张网”

擦亮“千里眼”、竖起“顺风耳”,监测全域舆情,形成全员齐抓共管工作格局。发挥全市政法机关专业技术优势,特别是公安、国安等部门针对境内外网络监控技术手段,对网上舆情进行全方位、多领域实时监测。抽调8名全市政法机关骨干力量,集中办公,全面加强信息共享和风险研判。

同时,依托网格化治理综合平台和市域社会治理指挥平台,动员两代表一委员、村民代表、驻村辅警等网格员力量,发挥线下舆情搜集优势,及时全面掌握社情民意。目前,线下舆情搜集队伍已扩充至3万余人。

### 融合媒体 共下舆情导控“一盘棋”

为充分发挥通辽政法“三同步”指挥中

心暨融媒体中心意识形态新平台、主阵地作用。通辽市委政法委充分发挥独特资源优势,切实提高政法宣传舆论传播力、引导力、影响力、公信力,全力打造政法精品“中央厨房”,精心设置人民群众所想所盼所急议题,持续进行正面引导,扭转刻板印象,逐步化解人民群众最恨最怨最烦情绪。此外,深度挖掘市域治理、政法英模、普法宣传、扫黑除恶等主题宣传以及重大典型案例及政法话题。

同时,通过全媒体资源平台,以“通辽政法”微信公众号优先播发,再由“通辽在线”APP“通辽政法”频道、自媒体平台,有选择的分众化全媒体推送,形成“万箭齐发”的传播矩阵。目前,全矩阵粉丝已达450万,涵盖全国34个省市自治区。

### 综合治理 打出应对处置“一套拳”

通辽市委政法委着力防范未然,系统联动处置,最大限度遏制舆情负面影响。创新引入“高中低”3档风险等级评估算法,对高风险案(事)件立即按照“三同步”工作

机制开展先期处置工作,做到防范在先、措施在前、处置在小。妥善处置国家统编教材、政法敏感案件、高考政策改革等有关事宜,稳控政治重点人265名,牢牢掌握了维护国家政治安全的主动权;同时,坚持抓小抓早抓苗头,把事情解决在萌芽状态、初始阶段,防止小事拖大、大事拖炸。

据了解,在处置通辽市健声中西医结合医院违反医保政策事件过程中,充分发挥统筹职能,由公安机关第一时间介入,依法立案侦查;宣传部门两次召开新闻发布会通报案情,回应群众关切;卫健部门协调多家医院接诊患者,保证透析患者诊疗治疗。违法犯罪得到了依法处置、网上舆情得到了有力引导、患者健康得到充分保障。

此外,通辽市开发区“6.28”持刀伤人案件发生后,指挥中心第一时间启动联动机制,直接对接公安、网信等部门,及时回应社会关切,最大限度压缩负面舆论空间。同时,指导有关部门做好见面谈话、心理疏导、帮扶救治等工作。最终,该案件线上线上舆情均得到快速、有效处置。

# “小岳岳”上线啦 有事您说话

## 走进包头市东河区河东街道滨五社区居民调解工作室

本报记者●金丽

“咱们滨五社区的‘小岳岳’上线啦,大伙有什么急事、难事就去找他帮忙,有事您说话!”“没想到‘小岳岳’这么快就帮我们讨回了工资,真是太感谢了!”在包头市东河区河东街道滨五社区,人人都知道“小岳岳”。大家可别误会,这里的“小岳岳”不是相声演员岳云鹏,而是以河东街道滨五社区居委会主任岳华命名的居民调解工作室。

2021年,为扎实推进社会治理体系不断完善和社会治理能力全面提升,围绕构建共治、自治、法治、德治、善治“五位一体”基层社会治理模式,河东街道党工委委托信息化手段,在各社区搭建了覆盖全员的民情网,辐射辖区单位的共建网,构建起“大中小微”网格治理链条,不断提升服务意识,激发基层共建共治共享活力。河东街道在7个社区成立了69个居民网格群,建立“两长两员”信息平台,形成覆盖全体居民的民情网,常态化开展政策宣传、学习教育、民意收集、沟通服务等工作。

### 人在网中走 事在格中办

滨五社区党委书记、居委会主任岳华做为“小岳岳”工作室主要负责人,两年来充分利用居民微信“网格群”,多管齐下收集居民需求信息,及时回应并解决居民反映的各类诉求,听民情、集民意、解民忧,努力为群众提供精准高效的服务,实现“人在网中走,事在格中办”。

“没想到‘小岳岳’这么快就帮我们讨回了工资,这下安心了!”3月27日,拿到工资的某小区垃圾倾倒员和清扫员一起到“小岳岳”工作室表达谢意。

此前,辖区两名群众到“小岳岳”工作室反映工资被拖欠问题,为此,岳华带领社区网格员第一时间深入群众走访,详细了解事



情原委,认真记录所涉人员姓名、联系方式及所欠款项金额等基本情况。在走访沟通中,岳华发现此事并没有闹僵,还有商量的余地,便立即组织相关人员来到调解室谈心。经过多次调解,双方最终互相谅解并达成一致。在“小岳岳”工作室的帮助下,几位垃圾倾倒员和清扫员讨回了被拖欠了5个月的工资,他们高兴地竖起大拇指,对工作室一心为群众办事的工作作风赞不绝口。

### 网格里“吹哨” 部门齐发力

按照“专职引领、兼职补充、自治协同”思路,河东街道将辖区内981户户片分段成立街面网格群,同步将派出所、交警、城管、环卫、离退休老法官等单位 and 人员共同纳入网格,形成资源有效整合的共建网,统管聚力、组团发力。

2020年,河东街道将辖区住宅小区遗

留项目纳入工作中。按照街道部署,滨五社区党委牵头成立遗留问题办公小组,“小岳岳”工作室与社区退休法官携手帮助小区开发商解决债务纠纷,推进小区不动产办理及入住问题的解决。经过工作人员和老法官的不懈努力,截至2023年4月,“小岳岳”工作室共帮助80户居民完成不动产办理,并协调相关部门为105户居民解决了入住难问题。在此过程中,工作室负责人岳华全力组织工作人员搜集相关信息、关注工作进程,同时严格审核、监管共管帐户,确保专项资金用于居民群众。

### 管得了看得见 点对点帮扶

近年来,河东街道积极探索新时代“枫桥经验”的升级版和市域社会治理的创新版,按照这一思路,滨五社区全面打造以社区党组织为核心,社区居委会为基础,驻社区单位密

切配合,形成了“管得了的”和“看得见的”有效沟通。

2022年国庆节前夕,刑满释放人员刘某某,经安徽省司法机关遣送,回到河东街道滨五社区。此时身患疾病的刘某某无处居住,生活面临着极大的困难。滨五社区党委了解到他的情况后,指派“小岳岳”工作室为其找到了临时住所。随后,岳华又与东河区司法局积极沟通协调,最终由司法局申请启动司法救助机制,为其申请到2000元救助金。在解决燃眉之急后,刘某某今后的生活又成了“小岳岳”工作室操心的事。经与社区党委研究,岳华迅速联系协调相关部门,在最短的时间内为刘某某申请办理了低保,为其今后的基本生活提供了保障。

### 微调促和谐 24小时“不打烊”

如今,“小岳岳”工作室已成为滨五社区化解矛盾纠纷的重要平台,并且不断延伸社区治理触角,有效实现“微调解”促进“大和谐”的良好基层治理局面。工作室成立以来,共为群众解决矛盾纠纷、急难问题30余件,在源头性预防和实质性化解基层矛盾纠纷中发挥着“第一道防线”的作用。2022年12月,“小岳岳”工作室负责人岳华在东河区第三届社区党组织书记“头雁之星”比武竞赛中充分展示其协调化解矛盾纠纷的综合能力,荣获“文明治理星”称号。

在河东街道,像“小岳岳”一样活跃在社会治理一线的工作室还有滨一社区打造的“邻里邻居调解工作室”和“师智莉名书记工作室”,滨二社区的“冬日暖阳”民主议事会,滨三社区的“邻里会客厅”,滨四社区的“老苏说事儿”,巴一社区的“您说·我办”居民议事厅,巴二社区的“调解花园”,在居民议事、矛盾纠纷调解的路上,他们24小时“不打烊”,全力解决群众“急、难、愁、盼”问题。